

# 踏遍青山心不老

——记徒步重走长征路第一人、经济日报社原常务副总编辑罗开富

经济日报·中国经济网记者 刘亮 杨开新

## 人物小传

罗开富，浙江湖州南浔人，经济日报社原常务副总编辑。

1984年10月16日，时年42岁的罗开富从江西瑞金出发，按当年中央红军长征的路线和时间开始徒步采访，行程25000里，于1985年10月19日如期到达终点——陕北吴起镇。期间，他用汗水甚至生命做支撑，写下了300多篇来自长征路上的日记。

如今，虽已年过古稀，罗开富仍笔耕不辍，著有《来自长征路上的报告》《红军长征追踪》《见证征程》《感动征程》等多部长征题材作品，被称为“长征记者”。



在中国新闻界，有这样一位传奇记者：

他是红军长征“半床棉被”故事的挖掘者、记录者、传播者，“什么是共产党？共产党就是有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。”这句话从他的采访本上传遍全国。

他是继红军之后，完全按长征原路、同样用时368个日夜徒步走完25000里全程的世界第一人。

他是唯一连续两年获中国新闻奖一等奖的记者。

他重走长征路的日记结集作品——《红军长征追踪》，与美国记者埃德加·斯诺的《西行漫记》、哈里斯·索尔兹伯里的《长征：前所未闻的故事》一起被知名高校定为新闻系学生的必读作品。

他就是著名“长征记者”——罗开富。

## 走不够的长征路

2017年1月13日，76岁的罗开富在家中书房内接受《经济日报》记者的专访。

就在1月10日，罗开富刚刚从贵州习水县调研归来。“这次我踏访了红军长征时住过的一个山洞，位于九凤山石岩寨。哎呀，那个山洞可不得了。1935年1月29日，开国大将陈赓、开国上将杨得志护送6位负伤的战友到洞里养伤，大家一起还在山洞里过了春节。我考证了，1935年1月28日红军一渡赤水，他们是在战斗中负伤的。那一年春节是2月4日，时间是吻合的。”说这话时，罗开富的眼睛闪着亮光，透露着兴奋和欣慰。

在踏访山洞的过程中，罗开富冒着严寒翻山越岭，得了重感冒，接受采访还不断咳嗽。“那个地方很隐蔽，没有当地同志的帮助是找不到的。我们赶上了冻雨，衣服淋湿了，皮鞋也进了泥水湿了个透。我告诉你，一开始只有12个人陪我，后来人们听说我是来寻找红军长征遗迹的，不断有人加入进来，到达山脚时已经有40多个人了。你看看，当地群众对红军的感情是多么深厚啊。我得个感冒是不是也很值啊？”罗开富风趣地说。

长征永远在路上。对于罗开富来说，长征路是走不完的，也是走不够的。从第一次徒步重走长征路到2017年，罗开富已经10多次重返长征路采访调研，其中3次是全程。

习近平总书记在纪念红军长征胜利



1月13日，罗开富在家中书房伏案工作。

本报记者 高兴贵摄

80周年大会上讲述的唯一一个长征故事——“半床棉被”的故事，就源自罗开富徒步重走长征路时，在湖南汝城县文明乡沙洲村的采访。1934年11月6日，3位红军女战士在村里留宿徐解秀老人的家里，4个人盖着她床上的一块烂棉絮和一条女红军自带的被子。第二天下午3点多，红军要开拔了，3位战士把她们仅有的一条被子剪下半条送给她。

因为重走长征路的独特经历，罗开富在国内外新闻界占有重要的一席之地。有媒体这样写道：“众多成名记者的经历，比如黄生、邵飘萍、邹韬奋、范长江、穆青、罗开富等，他们的名字都和知识、艰苦、劳累、勇敢甚至生命紧紧联系在一起。”

谈及多次重返长征路的感受，罗开富深情地说：“我每次重返长征沿途地区，都有一种感觉，就是我们谁也不认识谁了：我无疑斗不过岁月，而长征沿途地区的面貌日新月异，都一次比一次年轻了。不变的是，当地百姓对党的深厚感情，对红军的无尽怀念！”

在采访中，罗开富回忆起徒步重走长征路过程中的一站。1985年5月28日，他从早上7点钟走到晚上9点半，行程110多里路，走到了四川泸定县的泸定桥。这个时候，他的体重已经从出发时的148斤下降到98斤，在贵州黎平过雪山时左腿小腓骨骨折，并且患上了黄疸型肝炎，一直在医生护理下边输液边赶路。当年飞夺泸定桥的总指挥、开国上将杨成武已经在泸定桥头等候他。杨成武对陪同他来看望罗开富的《经济日报》首任总编辑安岗说：“8万多红军，长征至泸定时剩下3万多人。罗开富走到这里还是完整的，只伤了一条腿，也是个英雄啊！”

英雄不是好当的。徒步重走长征路的一年间，罗开富按照《经济日报》编辑部的要求，做到了必须走原路，每天走到的地方必须是50年前红军主力当天的宿营地，每一程都有向导签名，以示证明。368个日日夜夜，每天平均走75里路，每天写一篇报道、一篇日记。几乎每天只能睡3个多小时，身体逐渐虚弱。途中曾得了疥疮、眼疾、肝肿大、胆囊炎、腿疾、腰肌劳损等，有时发高烧或累至昏迷，被救醒后还是按日程坚持走，他受的外伤更多。在遇到这些困难时，沿途地区的干部群众架着

他走，许多医生也跟着边走边为他治疗。他继红军之后第一个翻越长征途中全部雪山，第一个横穿草地中心沼泽地。在草地沼泽地，罗开富还险些遭遇“灭顶之灾”。

1985年8月10日，罗开富一行10人带着电

台、发报机、发电机、天线钢支架、柴油、帐篷、米面油盐、做干柴火用的干牛粪等用品走进了草地。8月17日，10人全都陷进日干乔沼泽地的泥潭。情急之下，陪同罗开富的红原县时任县委常委、宣传部长阿塔尔都准备写遗书找塑料袋装了。好在后来大家靠着一头牦牛向潭外爬，陆续脱了险。

脱险后，罗开富一行所带的盐巴、面条、作柴火用的干牛粪都泡湿了。他们劈了床板和几截木头，用仅剩的几根腊肉骨头熬泡过水的面块吃。他们还到麦曲河里用小刀绑在拐杖上截鱼，切块生吞。“可不是就着芥末吃的那种生鱼片啊。难以下咽的，别以为我们享受了美味。”罗开富说。直到8月22日，班佑寨的两名藏族妇女送来两大筐干牛粪和一小包盐巴，还有一些酥油、糌粑等，大家才算解了困。当大家喝上烧开的有盐味的茶汤时，本来已被饥饿和缺盐折磨得连讲话的力气都快没有了的一位向导秋托突然喊了起来：“啊！终于回到了人间！”

这是罗开富徒步重走长征路途中最凶险的一次遭遇，也让他对长征精神有了更深刻的理解：“重走长征路，完全改变了我的世界观，是一次精神的洗礼，是一次灵魂的净化，也让我进一步认识到：我们党和军队在经历了这些艰难困苦后，还有什么困难不能克服！”走出草地后，中央军委给罗开富发来贺电，希望他继续学习和发扬红军精神，克服一切困难走到吴起镇。

中共中央党史研究室研究员王新生这样评价罗开富，“他是世界上唯一将学习、研究和践行长征精神结合起来的人。重走长征路就是要传承长征精神，必须身体力行，走进当年红军的世界”。

物有本末，事有终始。罗开富能够完成徒步重走长征路的壮举，并且数十年如一日践行长征精神，与他浓厚的长征情结密不可分。

1961年，罗开富参军入伍成为一名铁道兵，后来又成为一名宣传干事。他曾在江西、贵州、云南、四川等地修铁路，这些线路正是红军长征经过的地方。他见到许多当年留下来的老人，听到许多长征故事，也到过许多烈士墓祭奠，心情激动，很想写下来。这是罗开富长征情结的萌发点。

1983年，罗开富向报社提出了徒步重走长征路的书面报告，以此迎接和纪念红军长征胜利50周年。报社同意后，罗开富多年的夙愿得以实现。

2001年，为纪念中国共产党成立

80周年，59岁的罗开富从北京红楼出发，历时近3个月，采访调研19处革命圣地。“写稿一定要到现场去，这是我

在新闻写作中始终坚持的原则。”罗开富说。

1985年8月10日，罗开富一行10人带着电



△ 罗开富在长征路上途经宁夏与甘肃交界处时，饮用蒲河水解渴。

□ 贵州遵义县的一位老阿婆，在向罗开富介绍当年红军给老百姓分盐巴、分粮食的情况。

(资料图片)

## “急救善使”：多一道生命保障

本报记者 王金虎 通讯员 常旭

前不久，一名60余岁的老人突然昏厥在山东淄博市博山区的一处路旁。此时，恰巧路过的当地“急救善使”孙芳立即正确施救，争取到最宝贵的5分钟，在随后赶到的专业医护人员共同努力下，成功挽救了老人的生命。

数据显示，每年全国约有180万例心脏病猝死病例，其中，超过半数的病人在家中或送往医院的途中就已死亡。绝大多数“第一目击者”对心脏复苏等急救知识的匮乏，成为造成这一后果的主要原因。在心搏骤停后的4分钟内，能够得到高质量心肺复苏者，将有一半的几率成功存活；错过这几分钟，生还率将急剧下降。

由此，从2015年2月份起淄博市10部门发起“急救善使”公益活动，计划5年内培养10万名“急救善使”，并制定了5年工作计划、培训章程。参加公益培训的临淄区朱台镇王庄村村民张尚忠说：“在农村，更急需普及急救知识。我来参加公益讲师培训，就是为了掌握好知识，回去教给乡亲们，希望能够多挽救些生命。”

村医学了，回乡教给村民；老师学了，回校教给学生；保安学了，回去教给业主；司机学了，回去教给同行……急救技能的全面普及，在当地已蔚然成风。淄博市卫计委主任张鲁辛告诉记者，应急急救直接关系到民众生死，“急救善使”让一个沉重的医学话题变为社会大众技能，给每个人的身边多加了一道生命保障。

据统计，“急救善使”公益活动开展近2年来，已组织培训200余场次，有2.5万余名公共场所工作人员成为合格的“急救善使”，有7000多户家庭有了合格的“急救善使”。淄博市副市长刘东军表示，近年来舆论对于“老人倒地无人扶”社会现象轮番诟病，这与市民普遍不懂急救知识、不敢“轻举妄动”不无关联，从这个意义上讲，急救培训不仅是生命急救，更是道义与良心的急救。

## 印象

### “弱女子”成村里顶梁柱

从来都盼“龙门”跃，如今“农门”也成才。1988年，匡淑云出生在四川华蓥市的一个农民家庭。为了证明农民不外出务工、经商照样能致富，2013年7月份从四川西昌学院毕业后，这位姑娘在家人的反对下毅然跳回“农门”，考录成为华蓥市禄市镇山门口村的大学生村官。

山门口村，一听名字便知道地处山区，前些年村里人纷纷外出，导致土地撂荒、村庄萧条冷落。匡淑云担任山门口村党支部副书记后，认为既要“思想跃出山门”，又要“产业建在家门”，便充分利用山地资源丰富、交通便捷等优势，与大家大力发展种植养殖业。3年多时间，该村不仅改良了5000余亩蜜梨产业，还建起了颇具川东农居特色的“梨园新村”，推广生态蛋鸡养殖、食用菌培育等，2016年全村人均增收约1980元。 邱海鹰摄影报道



1月8日，匡淑云(左)在山门口村青年雷勇创建的生态鸡养殖基地了解生产经营情况。



1月8日，匡淑云用冬闲时间给村民讲解致富知识。



1月8日，刚从农家了解完生产生活情况的匡淑云回眸“梨园新村”，自信、希望与责任油然而生。

## 行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印记



本版编辑 胡文鹏 徐达  
联系邮箱 jjrbw@163.com

